

大海的味道

中国葡萄酒新趋势论坛暨尚鼎 海藏壹号上市发布会举行

由蓬莱市葡萄与葡萄酒局主办,中国酒 类流通协会、山东葡萄与葡萄酒分会、烟台葡 萄与葡萄酒局等支持, 烟台时代葡萄酒有限 公司、尚鼎酒庄有限公司具体承办的"中国葡 萄酒新趋势论坛暨尚鼎海藏壹号上市发布 会"在蓬莱隆重,这也是蓬莱产区酒庄休闲体 验季的第二站。

中国著名葡萄酒学家、西北农林科技大 学葡萄酒学院终身名誉院长李华,中国酒类 流通协会葡萄酒专家委员会秘书长王祖明, 山东省葡萄与葡萄酒协会会长胡文效, 西北 农林科技大学葡萄酒博物馆馆长王华、蓬莱 市葡萄与葡萄酒酒局局长姜福明,烟台时代 酒业有限公司董事长姜述亭、蓬莱尚鼎酒庄 有限公司董事长魏琳等嘉宾出席了本次活 动,共同见证了"尚鼎海藏壹号"的隆重上市。

"尚鼎海藏壹号"是烟台时代葡萄酒有限 公司、蓬莱尚鼎酒庄有限公司经过5年时间 摸索出来的,是中国目前第一瓶量产海藏酒。 经过反复试验确认,公司将葡萄酒酿储在黄 渤海交接的长岛海域, 酿储位置确定在海平 面以下十米,上下起伏不超过两米的地方,由 专业的潜水员进行操作,保证了储酒过程的 规范性与安全性。具姜述亭介绍目前上市的 "尚鼎海藏壹号"在海底存储了一年时间,公 司根据不同的规划,未来还将推出存储两年、 三年甚至十年以上海藏酒。随着尚鼎一号海 藏酒的推出,我们将更加细化产品,把"海藏" 这一主题与婚庆文化结合,推出婚礼一站式 服务,后续将打造尚鼑海藏旅游小镇项目。

将葡萄酒酿藏于动态的海洋环境中,可 以利用海洋恒温、恒湿、避光、避震等特点,通 过海潮不断摇动以及海底产生的自然压力, 使酒瓶中的酒更均匀快速地发生酯化水反 应,加大分子间的碰撞几率,加速大分子芳香 脂类聚合生成。身处海洋环境酿制出来的海 藏酒一般矿物质明显增多,口感醇厚细腻、回 味悠长,保存时间更为持久。

此外,葡萄酒储存于海洋环境,使得酒瓶 内外压力平衡,解决了传统窖藏葡萄酒由于 瓶内气压过高导致的漏酒等现象。李华表示: "葡萄酒长期处于海洋之中,致使瓶身上多附 着上海生物,每一个瓶子经过天然海岸线的 设计都是不可复制的,这些是人类做不到 的。"李华还表示,独一无二的海藏酒,更适合 在特殊时刻或者与特殊人群进行品尝,这样

胡文效对"尚鼎海藏壹号"的海藏酒形式 给予充分肯定,表示其进行了四个方面的创 新,"一是将葡萄酒的陈酿方式实现了海藏, 二是海藏酒通过利用当地特有的海洋资源, 突出了海岸风格,三是海藏酒除了作为饮品 来满足人们的生理享受外,还有可以带给大 家精神享受,四是该酒具有故事性、文化性等

上海喜喜母婴董事长左贵林是第一个 "以海藏为情怀,迎接天使到来"定制酒的高 端客户,并与尚鼎酒庄签订了合作协议。左贵 林对蓬莱海藏酒的发展给予肯定:"蓬莱体验 度好,海藏酒是一种新的载体,自带 IP,随着 海藏酒的不断发展,以后会让人说起海藏酒 想到蓬莱,说到蓬莱想到海藏酒,这是一种非 常好的创新"。

蓬莱是世界七大葡萄海岸线之一,拥有 阳光(sun)、砂砾(sand)、海洋(sea)的3S特征,是 公认的能够生产高品质酿酒葡萄和葡萄酒的 地方。多年来,依托优越的区位资源优势,蓬 莱将葡萄与葡萄酒产业作为"百年立市"产业 进行重点培植发展,大力建设"优质产区、特 色葡园和精品酒庄"。姜福明在会上介绍,目 前,蓬莱已经拥有标准化优质酿酒葡萄基地 8万亩,葡萄酒生产企业56家,葡萄酒年生 产能力14万千升,已落户精品酒庄33个,全 年实现葡萄酒产业综合收入40亿元。对于创 新性的企业,政府给予奖励与支持,支持产品 创新和特色产品开发。与此同时,蓬莱也正积 极推动海岸葡萄酒品牌建设,不断提高产区 知名度和影响力、拓宽企业销路、增加企业效 益、规范葡萄酒企业的生产经营秩序,为海藏 酒的发展创新提供了十分有利的政策支持。

蓬莱尚鼎海藏酒,是一个创新的起点,也

是一个故事的开始……



仰韶彩陶坊 天时新品上市发布会在郑州举行

8月28日,仰韶彩陶坊天时新品上市发 布会暨郑州彩陶坊中秋客户联谊会郑州国际 会展中心隆重举行。近3000名酒商见证了激 情昂扬的时刻。

省人大常委会副主任、河南省白酒业转 型发展专项工作领导小组组长刘满仓, 省食 药监局副局长王景峰,省工信委原副巡视员 陈振杰,省工信委食品办主任许新,省食药监 局食品生产监管处副处长李彪,省商务厅市 场体系建设处副处长李俊杰,三门峡市工信 委党委书记范海燕, 仰韶酒厂所在地渑池县 县委书记杨跃民,渑池县工信委主任常若宇; 中国酒业协会副理事长刘秀华,河南省酒业 协会副会长兼秘书长蒋辉, 正一堂策略机构 董事长杨光;仰韶酒业党委书记、董事长侯建 光,仰韶酒业党委副书记、营销公司总经理卫 凯,仰韶酒业副总经理、总工程师韩素娜等出

侯建光在致辞中说, 仰韶酒业在技术与 品质上,对彩陶坊酒的生产工艺进行升级和 改进,加大超级大单品的打造,坚持"调结构、 挺价格、强品牌、抓管理、促销量"的营销方 针,走高质量发展之路,将原有的彩陶坊天时 酒裂变为日、月、星三款产品,太阳、月亮、星 星三款产品涵盖 400—1000 元价位带, 在仰 韶彩陶坊上市10周年之际,为进一步完善公 司产品结构、满足不同层次消费群体的需求、 谋划仰韶彩陶坊品牌战略升级,描绘仰韶酒 业未来10年的宏伟蓝图。

中国酒业协会副理事长刘秀华在讲话中 表示,在消费升级、品质升级的新形势下,拥 有品质研发优势、市场氛围优势的仰韶酒业,











深远布局,适时裂变彩陶坊天时来完善大单 品仰韶彩陶坊的产品线,有助于提升陶香品 牌、提升彩陶坊品系的综合竞争力。

侯建光向媒体介绍情况说,十年来,仰韶 彩陶坊酒作为公司的战略产品、主导产品、形 象产品,受到了广大消费者的认可和好评,一 路成长为河南地产中高端白酒第一品牌;这 十年中, 仰韶彩陶坊酒参与了黄帝故里拜祖 大典、世界旅游城市市长论坛、中国河南国际 投资贸易洽谈会等百余场涉外交流活动,受 到了各国元首、世界名流、海内外华人华侨的 青睐和赞誉,在推介中原文化、建设中原经济 中发挥了积极作用。

十年中,仰韶彩陶坊酒工艺技术不断提 升,产品质量不断优化,已经成为豫酒风格的 典型代表,扛起了"代言豫酒,推介豫酒"的大 旗。众多客户朋友与仰韶相互信任、相互支 持,一大批经销商紧跟公司的步伐,由以前的 终端店成长为拥有千万乃至上亿身价的酒界 大商,仰韶也由此实现了跨越式发展。

仰韶营销有限公司总经理卫凯围绕"产 品聚焦,战略布局;天时裂变,文化赋能;团购 驱动,逐步带动;精准营销,优化配置;跨界聚 合,互享资源"几个方面作出动员令,为新天 时的战略推进点明方向。

仰韶营销公司市场中心总监王军学在会 上对新产品进行了解读。

记者现场看到,与会的近3000名经销商 踊跃订货,场面热烈。仰韶再次引领豫酒振兴 新高度。天宝中心团队与彩陶坊郑州彩陶坊 团队以方队形式精彩亮相,并对现场近3000 位客户庄严宣誓,向在座各位许下庄严承诺。 河南公益大使、郑州人民广播电台首席主持 人张明在悠扬的古筝声中朗诵了河南省诗歌 学会执行会长吴元成为仰韶所作的《仰韶酒

正一堂董事长杨光说,过去的十年里, 我国经济规模增加了 2.5 倍,成为全球第 二大经济体;超过1亿的中产阶级消费者 崛起,中国人的消费习惯渐渐向愿意为品 质、为服务买单靠拢……仰韶在我国经济 改革、转型发展的热土中蓬勃发展,风雨中 走过十年峥嵘岁月,如今已然成为行业标 杆品牌。

会议上, 天时新品上市启动仪式格外耀 眼,刘满仓、刘秀华、王景峰、陈振杰、范海燕、

杨跃民、许新、李俊杰、侯建光九位领导难掩 兴奋之情,开启并见证了天时日、月、星的上 市仪式。随后的特约经销商授牌仪式上,每位 拿到授牌的经销商更是融入了现场澎湃激情 的背景中, 自信与骄傲中传递的是对彩陶坊 品质与品牌的信任与青睐。

杨光做了主题演讲,他说,越来越多的行 业进入头部时代,消费升级下是头部省酒的 机遇,豫酒振兴是头部品牌的振兴,这是仰韶 的机遇,是以彩陶坊为代表的高端产品的机

十年,时代的发展日新月异,行业的创新 从未止步,但是仰韶人一如既往的匠心,一生 只为酿一瓶好酒的信念却依然如初, 在众多 酒企寻求多元化发展路径的今天, 仰韶酒业 凭借对白酒的一腔执念与情怀, 向所有处在 转型时期的白酒企业提供了一个可供参考的

仰韶在这蝶变的十年里, 创造了高于过 去、高于行业、高于竞争对手的"仰韶速度", 在这一过程中,仰韶的工匠依旧本心如初,不 骄不躁、稳步向前,给飞速发展的企业增添新 鲜的动能。 (企宣)

行业仍需走出"激进区" 国产精酿优势凸显

■ 李冰玉

精酿啤酒曾被称为自酿, 从最初的前店 后厂的小酒馆发展至今已有二十多年,后来 根据酿造地点和规模的不

从 2015 年开始,

越来越多的中国本土精酿

品牌受到消费者的追捧, 如牛啤

堂、光头精酿、熊猫精酿等,也吸引更

多国外精酿啤酒人来到中国创业, 如奥

精酿啤酒的沃土,但在投资、地缘、物

流等方面的先天优势无疑助力

了中国本土精酿啤酒发

展的空间。

中国人口基数大、消费能力强,是

同,也被称为家酿

上世纪90 年代初,自酿 啤酒已经出 现 ,1995 年前后迎 来了第 一个发 展高峰 期。据相关

人士介绍, 1996年,芬 兰大使馆就已 经倡导啤酒爱

好者可以通过不同 的酵母、麦芽、酒花等原 材料在家酿造,找到合适自己的啤 酒,但由于时机不成熟而搁浅。

随着我国居民在酒水消费上的花费增 加,消费结构升级,消费者的消费需求更加多 样,精酿啤酒变得逐渐被消费者知晓和喜爱, 精酿啤酒也因此迎来了新的发展高峰期。

资本优势:投资进入精酿产业

据相关数据显示,2011 到 2016 年间,中 国啤酒进口量从 64203 千升快速增长到 646384 千升,增长近9倍。就中国酒业协会 公布的数据来看,2016年全球精酿啤酒行业 增长迅速。而在中国,这一趋势同样存在。

再看资本与精酿啤酒行业的关系,年初, "酒花儿"宣布完成数千万人民币 A+轮融资, 由 IDG 资本领投,天使湾、清益资本、金库资 本参投,星汉资本担任财务顾问。创始人沈恺 表示,本轮融资资金将主要用于新酒厂的建 设和新产品的生产研发。

"熊猫精酿"完成 1.19 亿元 A 轮融资, 由华通集 团领投,上一轮股东跟 投。"熊猫精酿"以瓶装 酒销售为主,店面为辅, 研发了5个系列18款啤 酒,运营着覆盖北京、青 岛、厦门、成都等地的15家 店铺,其瓶装酒在60余个城 市销售。

美国酿酒协会 Brewers Association 的数据显示,美国精酿啤 酒厂商从 1994 年的 537 家逐步增长到 2016年4269家,2015年精酿啤酒销售额达

到 223 亿美元,占美国啤酒销售额的 21.1%。 目前,精酿啤酒在中国啤酒市场占比较之美 国的销售额占比甚至说不上初步阶段,只能 称为萌芽。从这个层面来看,中国精酿啤酒发 展空间十分巨大。这也精酿领域企业爆出融 资消息的原因之一。

值得一提的是,中国的投资市场十分繁 菜,而精酿啤酒行业也正处于上升期,因此好 的市场环境必将为精酿啤酒产业带来更多资 金、资源以及机会。

地缘优势:土生土长的中国精酿

近来,中国的精酿啤酒发展迅速,越来越 多的品牌和资本进入了这一领域。进口啤酒不 断增长,国产精酿啤酒到底如何构建竞争壁垒?

在不少从业者看来,这一竞争关系并不 存在,都是市场繁荣的表现。但精酿啤酒正处 于高速发展的初级阶段,在市场教育与引导

都极为不足、进口精酿啤酒迅速跑马圈地的 情况下,形成大的现象级品牌后,精酿啤酒的 市场格局或将同当前的中国葡萄酒市场一 样。但中国仍有张裕、长城等大型葡萄酒生产 厂,有着悠久的品牌发展史,这是我国的精酿 啤酒企业所不具备的。

现下,被从业者承认是精酿啤酒的生产 厂多数建厂不足五年, 五年以上的厂家可谓

啤酒销售中最主要的就是"鲜",啤酒运 输半径短一直都是很难解决的问题, 因此也 造就了每个城市都有自己的啤酒品牌的现 象,这个难题不仅仅对于工业啤酒,对于讲求 口感的精酿啤酒更是如此。

尽管冷链等新型物流在一定程度上解决 了这一问题,但也增加了物流成本。

进口啤酒主要仍是依靠海运,温控、避光 运输不仅仅增大了运输成本, 仅海运这一路 程持续几个小时就增加了产品过期的可能 性。在运输这一层面,我国精酿啤酒发展就已 具备先天优势。尽管进口啤酒也有瓶装发酵 等产品逐步进入中国市场,但其价格昂贵,不 容易判断生产日期等问题依然不好解决。

从葡萄酒发展的过程来看,进口酒仍以 干红为主,但从消费者的实际反映来看,甜酒 更适合中国消费者的口味。我国的精酿啤酒 厂,在某种程度上来说,市场调研更加容易, 也更了解消费者的喜好和真实需求。

市场优势: 前景广阔 VS 眼下"泛滥"

精酿啤酒已经进入了新一轮的高峰发展 期,小酒吧、瓶子店突然多了起来,在加剧行 业竞争的同时,也实现了优胜劣汰。

不少从业者告诉记者, 北京南城曾经只 有两三家精酿酒吧,如今十公里内就有两三 家。如此大密度的精酿酒吧,已经形成了大面 积的"亏损潮"。因此,不少酒吧出了奇招,在 酒吧内招募驻唱歌手等。

毫无疑问,随着消费升级,消费者越来越 多地接受精酿啤酒高昂的价格, 各大啤酒巨 头也在加速精酿布局。当前,哈尔滨、青岛、雪 花等大型啤酒生产商也有相对小众的啤酒上 市,很多精酿从业者反应口感依然不够好,但 从消费者市场反应来看,销售情况良好。精酿 啤酒与工业啤酒之间本不存在太大的竞争关 系,单从发展情况来看,精酿啤酒发展与工业 生产型啤酒相比,受天气、大排档等因素的影 响较小,随着国外美食进入中国,精酿啤酒与 各国美食文化捆绑在一起,已经为精酿啤酒

从市场教育和传播方面来看,国产精酿啤 酒搭上了这一轮顺风车,过去,国内啤酒以德 国、比利时为主,如今美国、冰岛等国也加入精 酿大军,多国组成的"啤酒大军"进入中国,传播 精酿文化,为国产精酿啤酒提供了便利。

未来的发展开好了绿灯。

机遇与挑战总是并立存在,从当下的形 式来看,前有百威收购鹅岛开拓中国市场,后 又有雪花、哈尔滨等巨头布局小而精的生产 线,对国产精酿市场的冲击因素会越来越多, 如何让精酿产业平稳、健康发展已经成为精 酿从业者需要思考的问题。

独家协办

中国食品工业协会 酒类食品高新技术培训中心

四川省川技王 酒类研究设计院

四川省广元市 酒类技术研究所

曳 (0839)3600888 (0839)3602639